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Dames en heren,

Het is verheugend dat er zo’n grote belangstelling is voor dit symposium in het kader van de komende gemeenteraadsverkiezingen. Gemeentelijk cultuurbeleid is een onderwerp dat leeft! Kunsten ‘92 hoopt dat straks na de verkiezingen uit de nieuwe collegeprogramma’s zal blijken dat cultuur is uitgegroeid tot een volwassen beleidsterrein, dat zich verbonden weet met harde portefeuilles als economie, ruimtelijke ordening en financiën. 

Kunsten ’92, de vereniging voor kunst, cultuur en erfgoed, heeft in het verleden meermaals gepleit voor het belang van een goed gemeentelijk beleid voor kunst, cultuur en erfgoed. Onze Erfgoedagenda van 2009 balde ‘t voor die sector nog eens samen, culminerend in het vijfpuntenplan: vijf redenen om als gemeente te investeren in kunst en cultuur, ook in tijden van crisis. 

In de loop van deze dag krijgt u een aantal interessante voorbeelden van doordacht beleid (best practices) voorgeschoteld, maar er bestaan ook voorbeelden van minder succesvolle varianten, bij zowel kunstinstellingen als bij Rijk en gemeenten, de overheden dus. Een uitgebreide reader met interviews valt te raadplegen op de website van Kunsten ’92. We zijn er Annemarie Koopmans dankbaar voor. Informatiemateriaal treft u straks ook aan bij de balie bij de ingang van dit gebouw. 

Dames en heren,

de feiten en cijfers overziend, is er in de afgelopen jaren veel veranderd. Veel gemeenten profileren zich sterk met kunst en cultuur. En dat doen ze niet voor niets. Kunst en cultuur spelen aantoonbaar een grote rol op juist die beleidsgebieden die in de komende jaren van cruciaal belang zullen zijn: economie, sociale cohesie en innovatie. Er is door overheden, zoals blijkt uit de cijfers, veel geïnvesteerd. En daar komt nog eens bij dat door het Rijk steeds meer beleid is gedecentraliseerd. De rol van de lokale politiek bij kunst en cultuur wordt daarmee steeds belangrijker. 

De culturele sector is in de afgelopen jaren aanmerkelijk ondernemender gaan opereren en in veel gevallen lokaal sterker geworteld geraakt. Er is nauwelijks nog een museum, orkest of theatergezelschap te vinden dat niet samenwerkt met plaatselijke instellingen en scholen, zich niet inzet voor talentontwikkeling en zich niet op nieuwe publieksgroepen richt. Een aantal podia en bibliotheken ontwikkelt zich succesvol tot multifunctioneel, multimediaal centrum: tot het nieuwe stadsplein. Cultureel erfgoed is niet alleen bijzonder populair bij heel veel mensen, het vormt in toenemende mate de basis voor gemeentelijk ruimtelijk beleid en stadspromotie.  

Het is een welhaast onuitroeibaar misverstand dat kunst en cultuur voornamelijk voor de elite is. De deelname is veel groter dan gedacht. Er zijn jaarlijks meer bezoekers aan cultuuruitingen dan aan sportwedstrijden, inclusief voetbal. De economische betekenis van de kunstensector is enorm en niet alleen in cijfers uit te drukken. Niettemin enkele voorbeelden. 

-
In Amsterdam is alleen al de culturele industrie in 2008 goed voor 7% van de werkgelegenheid. 

-
Amateurkunstbeoefenaars geven jaarlijks 1,35 miljard euro uit aan hun hobby. Daarvan wordt 606 miljoen aan lessen en cursussen besteed, aan detailhandelomzet 550 miljoen. 

-
In totaal gaat in de cultuureducatie en amateurkunst  2,75 miljard per jaar om. Daarbij gaat het om 17.000 voltijds banen.  

Er is een ongekende en nog altijd groeiende belangstelling voor de verhalen en kunstschatten uit het verleden. Niet bepaald verwaarloosbaar in tijden waarin discussies over identiteit zo’n sterke rol spelen. Kunstbeoefening heeft een aantoonbaar positief effect op de ontwikkeling van kinderen. En het cultuuraanbod heeft grote invloed op aantrekkingskracht, vestigingsklimaat en leefbaarheid van gemeenten. 
U wist dit natuurlijk allemaal al. Ook dat er moeilijker tijden aanbreken voor de cultuursector. Bedreigingen zelfs, zeker in het licht van de huidige economische crisis.
Ten eerste:

De culturele sector is kwetsbaarder geworden, ondanks (of misschien juist door) het groeiende ondernemerschap. Minder subsidieafhankelijkheid en meer markt (een doelstelling van veel instellingen, maar ook van de rijksoverheid) kan een probleem worden, los van de functie van een instelling of de kwaliteit ervan. Want als de incidentele inkomsten dalen, ontbeert de organisatie vaak voldoende structurele financiering om adequaat te kunnen voortbestaan. 
Daarbij komt bij dat de afstand tussen de politiek en de kunsten is gegroeid: tussenorganisaties belemmeren de betrokkenheid van politici en bestuurders. Ondanks de wens te komen tot verlaging van de regeldruk, neemt die, samen met allerhande andere voorwaarden, nog steeds toe. 

Ten tweede:

Ambitieus beleid van lokale bestuurders heeft weliswaar geleid tot veel mooie bouwprojecten, maar ook tot onvoldoende beschikbaarstelling van middelen voor functionele exploitatie en programmering. Dat leidt bij de podiumkunsten, noodgedwongen, tot veilig programmeren en vermijding van artistieke risico’s. 

Ten derde:

Veel structurele voorzieningen zijn in de afgelopen jaren omgevormd tot projectgestuurde organisaties, die afhankelijk zijn van incidentele subsidiestromen en matchinggelden. Die bronnen zullen, als het op bezuinigen aankomt, bovenaan de lijst staan, want er rust geen verplichting op. Daarmee kan een fors gat geslagen worden in basisvoorzieningen als muziekscholen, podia, bibliotheken en culturele centra, die cruciaal zijn voor het culturele klimaat in een dorp of stad. 

Er valt redelijkerwijs niet te verwachten, kortom, dat cultuur in deze tijd buiten schot blijft. Als het tegenzit tuimelen we met zijn allen in een dubbele valkuil: 

de Rijksbezuinigingen op het Gemeentefonds zullen gevolgen hebben voor de kunst- en cultuursector op lokaal niveau en leiden tot gekaasschaaf èn het schrappen van complete subsidiebedragen. Dat kan tot een forse verschraling van het cultureel klimaat leiden, waarvan de kunst het eerste slachtoffer zal zijn. Voeg daarbij de terugvallende inkomsten uit fondsen en sponsoring, waar veel instellingen nu al mee worden geconfronteerd, en je hebt het sombere beeld voor de komende jaren te pakken. 

Wat mogen we van de politiek in deze tijd verwachten? En wat kan de sector zelf bijdragen om een realistisch, maar toch perspectiefrijk beleid mogelijk te maken.

Daar gaan we het vandaag over hebben, maar Kunsten ’92 doet hierbij alvast een paar aanbevelingen. Zeven om precies te zijn.

1

Erken de cruciale betekenis van cultuur voor een aantrekkelijke stad
Formuleer het belang van kunst, cultuur en erfgoed voor uw gemeente, benoem de beleidsterreinen die er profijt van hebben en ontwikkel integraal beleid.  

2

Bepaal samen met culturele instellingen wat je als gemeente wil bereiken 

Durf in de toekomst te kijken: hoe willen we dat onze gemeente er over 10 jaar uitziet? Ontwikkel een strategische visie voor de lange termijn en bezie uw culturele voorzieningen in dat licht.  Doe dat samen met de instellingen in uw gemeente. Cultureel ondernemerschap vraagt ook om goed geïnformeerde, ondernemende ambtenaren, die tijdig verbindingen kunnen leggen met andere beleidsterreinen. Versimpel waar mogelijk regelgeving, maak gewoon concrete afspraken met de vertegenwoordigers van de instellingen.

3

Koester het erfgoed 

Wees zuinig op erfgoed. Maak ruimte voor erfgoedbeleid, stel samen met de instellingen een erfgoednota op, inclusief een lange termijnvisie op archieven en de herbestemming van monumenten. Laat behoud van cultuurhistorische identiteit een prominente rol spelen. 
4 

Stimuleer talent en burgerschap

Ontwikkel een visie op amateurkunst, cultuureducatie en mediabeleid, stimuleer samenwerking tussen amateurs, kunstonderwijs en professionals. Zorg voor een goede infrastructuur op wijkniveau en investeer in bibliotheken, in scouting en ontwikkeling van talent. 
Lokale omroepen zijn van grote waarde voor het functioneren van de lokale democratie, maar ook voor cultuuroverdracht en cultuurinformatie. Maak hierover afspraken met ze. 

5

Zorg dat er voldoende financiële ruimte is voor innovatie

Denk niet alleen aan economische, maar ook aan maatschappelijke innovatie. Stel daarvoor een agenda op. Betrek kunstenaars bij ontwikkeling en uitvoering van zo’n agenda. Bedenk dat jong talent in de eerste plaats lokaal talent is. Zorg voor voldoende huisvesting en heroverweeg het verhuren tegen marktwaarde. Verbeter de kwaliteit van het gemeentelijk opdrachtgeverschap. 
6

Versterk de rol van de provincie

Zowel inhoudelijk als financieel. Niet alle provincies doen het even goed. Hun ambities en ondersteunende rol zouden verder moeten reiken dan het traditionele takenpakket. De provincie zou als geen ander moeten bijdragen aan een evenwichtige spreiding èn dekking van voorzieningen, zowel met betrekking tot erfgoed als kunsten, educatie en amateurkunst. De provincie moet een positieve rol spelen bij het stimuleren van gemeentelijk cultuurbeleid door regionale samenwerking tussen steden te bevorderen en te ondersteunen.

7

De sector moet z’n eigen functioneren kritisch bezien

Ook op de kunst- en cultuursector zèlf rust de maatschappelijke plicht om na te denken over positie, noodzakelijkheid van bestaan, kosten en mogelijkheden om te efficiënter, effectiever te werken. Zijn er niet nogal wat overlappingen en zit een aantal instellingen elkaar niet onnodig in de weg? Samenwerking kan, juist nu, verstandig zijn. Niet om te overleven, maar om zinnige doelstellingen te kunnen blijven realiseren en omwille van de kwaliteit van ondersteuning en aanbod.

Het uur U komt in zicht. 
Aan ondernemerschap zitten grenzen, aan de beschikbaarheid van publiek evenzeer, evenals aan verhoging van de toegangsprijzen, maar ook aan de aanbod-kant zijn er grenzen. 

Het vinden en binden van nieuw publiek en het bieden van continuïteit en kwaliteit in de overdracht van cultuuruitingen zijn belangrijke opdrachten voor de toekomst. Maar moet iedereen dat blijven doen, moet alles blijven voortbestaan?  Meer samenwerking en een betere afstemming zijn onvermijdelijkheden voor de komende jaren. Kunsten ’92 zal dit voorjaar studie doen naar mogelijkheden daartoe en de vermoedelijke opbrengsten daarvan. 
We moeten laten zien wat we waard zijn, maar ook wat we durven doen. Eén ding echter staat bij Kunsten ‘92 voorop: voldoende ruimte en vrijheid voor de kunst zelf. Dat is en blijft voorwaarde nummer één.  
Ik wens u een vruchtbare en inspirerende dag toe onder leiding van

Lennart Booij.
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