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AGENDA VOOR HET PROVINCIAAL CULTUURBELEID
De provincie: belangrijk schakelpaneel in de culturele infrastructuur.

Cultuur leeft: er wordt op grote schaal, gezongen, gedanst en geacteerd, de Nederlandse bevolking kijkt met ingehouden adem naar programma’s als  The voice of Holland, Looking for Zorro en Korenslag.  

Aandacht voor de eigen historie, voor erfgoed leeft:  de deelname van vrijwilligers bij monumentenorganisaties is groot, volkscultuur is een politieke prioriteit. Een uniek programma als Verborgen Verleden houdt televisiekijkers, die niet kiezen voor Boer zoekt Vrouw aan de buis gekluisterd. 

42% van de Nederlandse bevolking beoefent één of andere vorm van amateurkunst, becijferde het SCP in 2009. Gezamenlijk geven zij jaarlijks 1.35 miljard uit aan hun liefhebberij. 

Cultuureducatie wordt door zowel Kabinet en de oppositiepartijen als belangrijk speerpunt gezien. 

De provincies vormen de spin in het web van een netwerk dat culturele voorzieningen binnen ieders bereik brengt. Nu het Rijks steeds meer verantwoordelijkheden doorschuift naar de regionale overheden en het cultuurbeleid wil centreren in Geografische Kernpunten, wordt de rol van de provincies in het culturele bestel des te belangrijker. Dat geldt voor kunst, voor cultuur èn voor erfgoed. Kijk bijvoorbeeld naar de provincie Overijssel, die met 16 miljoen aan extra investeringen erfgoed restaureert èn de werkgelegenheid versterkt. Zo'n provincie vervult hier een essentiële functie.  

Koester die functie, het  is een belangrijke investering in de toekomst. 

De commissie Lodders heeft in maart 2008 een profiel voor provincies opgesteld. De commissie adviseert provincies zich te concentreren op ruimtelijk-economisch terrein en cultuur. 
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Het uitgangspunt van deze commissie was: ‘Decentraal wat kan, centraal wat moet’, een uitgangspunt dat ook door de VNG wordt onderschreven. Maar we zijn intussen bijna drie jaar verder. Tijd om zaken te actualiseren en te herijken. 

De uitbraak van de crisis kort na Lodders, de bezuinigingen en de inmiddels gemaakte Rijkskeuze het cultuuraanbod te centreren in geografische kernpunten, hebben de noodzaak van zorgvuldige uitwerking des te urgenter gemaakt. Die uitwerking zal naar de aard en de omvang van de provincies verschillen.  

Ik wil hier graag benadrukken dat het voor het Nederlandse culturele bestel van groot belang is dat de provincies, al naar gelang hun aard en organisatie, een stevige rol spelen op het gebied van de professionele kunsten, de cultuureducatie en de amateurkunst, evenzeer als op het terrein van het erfgoed. Regionale spreiding van kunst, cultuur en erfgoed kan alleen gegarandeerd worden als de provincies hun verantwoordelijkheid nemen.

Cultuur, cultuureducatie, erfgoed en amateurkunst zijn belangrijke, karakterbepalende elementen voor de ontwikkelingsagenda van de provincies. Provinciebestuurders staan steeds vaker voor de vraag hoe zij inwoners, bedrijven en investeerders kunnen aantrekken. Zij ervaren daarbij niet zelden de concurrentie van andere regio’s. Een duidelijk profiel, een eigen identiteit van een plaats of streek biedt inwoners en bedrijven een mogelijkheid zich te onderscheiden. Cultuur en erfgoed en dragen bij uitstek bij aan dat profiel. 
Het culturele voorzieningenniveau blijkt een sterk bepalende factor voor het bedrijfsleven om zich al dan niet te vestigen in een bepaalde regio of gemeente. Het vestigingsklimaat moet voor provincies en gemeenten een drijfveer vormen bij beleidsontwikkeling de komende jaren, want dat zal economisch herstel van de regio kunnen versnellen en economische bloei aanzienlijk kunnen versterken (promotieonderzoek Marlet - 2009). 

Dat biedt kansen voor de provincie als initiator en regisseur.
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Met uitzondering van de ècht grote steden, is de lokale schaal vaak te klein. Daar komt de provincie in beeld. Die kan in samenwerking met gemeentes op bovenlokaal niveau voor een op het gebied georiënteerde benadering kiezen, waarbij ruimte, economie, cultuur en cultuureducatie in samenhang worden ontwikkeld en gepresenteerd. Zo wordt het mogelijk dat het onderwijs, culturele instellingen, amateurkunst èn lokale overheden samen uit de schaarser wordende middelen een zo maximaal mogelijk rendement halen.

Hier valt voor het provinciaal bestuur eer te behalen.

Er is een schat aan kennis en materiaal beschikbaar. Niet alleen in de archieven, musea, archeologische depots, maar ook bij de vele historische verenigingen en organisaties voor cultuureducatie en amateurkunst. De provincie kan een belangrijke rol spelen in het zichtbaar maken van deze rijkdom.

Erfgoed en cultuurhistorie hebben sterke raakvlakken met ruimtelijke ordening en ruimtelijke kwaliteit. Herbestemming van talloze monumentale gebouwen, kerken en industriële complexen tot een attractieve woon- of werkomgeving of tot culturele pleisterplaatsen, zorgt voor nieuw elan. Nieuw gebruik van monumenten versterkt het lokale en regionale vestigingsklimaat en houdt het culturele leven op peil. Als geen ander kan de provincie hierin een sturende rol spelen als regisseur en aanjager van lokale en regionale initiatieven en brede samenwerkingsverbanden. 
De provinciale ondersteunende instellingen beschikken over veel kennis en een groot netwerk. Hiermee vervullen de instellingen in alle provincies in feite dezelfde rollen. Ze bedienen het onderwijs, culturele instellingen, amateurkunst en de maatschappelijke organisaties op het terrein van welzijn en toerisme. Wat zijn die rollen? Ik tel er vijf.

De expert, de Intermmediair, de Innovator, de Inspirator en de Partner.
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1. De Expert
ondersteunt de amateurwereld door middel van scholing, advies, begeleiding en bij festivals. Zij adviseren en begeleiden scholen op het gebied van cultuureducatie.
2. De Intermediair
vormt de verbindende schakel tussen de vraag van scholen en het aanbod van culturele partners. Hij ondersteunt het onderwijs, de amateurkunst, de professionele partners en lokale overheden o.a. door via netwerken partijen met elkaar in contact te brengen en zo actief samenwerking en uitwisseling te stimuleren.

3. De Innovator

ontwikkelt nieuwe producten en diensten die door lokale en regionale partners kunnen worden uitgevoerd. Het gaat veelal om nieuwe ontwikkelingen in de wereld van kunst en cultuur en het initiëren van nieuwe projecten met professionele kunstenaars en culturele partners.
4. De Inspirator
De inspirator ondersteunt beleid op lokaal, regionaal en provinciaal niveau, zoals het vergroten van cultuurparticipatie, en het verbinden van cultuur met zorg, welzijn en -al dan niet landschappelijke- recreatie.
5. De Partner

De partner begeleidt en ondersteunt het opzetten en uitvoeren van projecten met het welzijnswerk en de toeristische sector en is betrokken bij kunsttoepassingen in de openbare ruimte. 
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Tot slot

Kritisch kijken naar de juiste besteding van beschikbaar gestelde middelen hoort bij alle tijden, maar is in deze periode bij uitstek verstandig. 
Maar wat nu wordt afgebroken bent u voor de komende 20 jaar kwijt.  Daar, waar met relatief weinig middelen een structuur in stand kan worden gehouden, waar burgers tot in de kleinste plaatsen in de Achterhoek, Oost-Groningen, Zeeland en Zuid-Limburg van kunnen profiteren, waarin door de overheden in de afgelopen decennia stevig is geïnvesteerd en waar met zoveel inzet aan is gewerkt, daar is het belangrijk kosten en rendement zorgvuldig af te wegen. 

Hoe wilt u uw provincie doorgeven aan volgende generaties? Dat zou de leidende vraag moeten zijn bij het ontwikkelen van beleid voor de komende jaren. Kunst, cultuur en erfgoed, bieden daarbij veel kansen. 

Een vertegenwoordiger van een provincie heeft uiteraard zijn eigen verantwoordelijkheden. Ik hoop dat u die neemt en daarbij de neiging die er op dit moment op landelijk niveau heerst om de sloophamer te hanteren bedwingt en eerst kijkt naar de waarde van wat u heeft, en wat u in de toekomst kunt realiseren. Het zal u geen windeieren leggen. 
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